
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Ata da 4ª Reunião da Comissão Permanente I Comad/Rio 2021/2023 - 7ª Investidura 
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Aos trinta e um dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte um, foi realizada a 
quarta reunião da Comissão Permanente I – Preventiva Educacional - do Conselho 
Municipal Antidrogas, de forma hibrida, através do  Aplicativo Zoom e presencialmente na 
sala dois do Centro Administrativo São Sebastião. Às dez horas, a Secretária Executiva, 
abriu a sala. A Presidente da Comissão I, Conselheira Silvana Monte Lima, membro da 
sociedade civil de notório conhecimento, iniciou a reunião pontualmente. Estavam 
presentes: o Conselheiro Cmte José Ricardo Soares da Silva - membro titular 
representante da Guarda Municipal; a Conselheira Maíra da Silva Fernandes – membro 
titular representante da Secretaria Municipal de Educação, a Conselheira Miná Taam, 
membro titular representante da Secretaria de Esporte e Lazer; o Conselheiro Luiz 
Guilherme da Rocha Pinto- membro da sociedade civil de notório conhecimento, a 
Conselheira Silvia Pontes, membro da sociedade civil de notório conhecimento e o 
Convidado Especial Frederico Monteiro Peixoto Gomes – representante da Secretaria 
Especial da Juventude; Também participaram a coordenadora técnica,  Elisangela 
Carvalho e a Secretária Executiva Cristina Branco. Os seguintes conselheiros justificaram 
a ausência: a Conselheira Michelle de Albuquerque Guimarães – membro titular da 
Companhia Municipal de Limpeza Urbana; o Conselheiro Carlos Eduardo Pinto 
Magalhães- membro titular da Federação do Amor Exigente; o Conselheiro Igor Sebastian 
– membro titular da Secretaria Municipal de Cultura; a Conselheira Roseny Rondon – 
membro titular da Secretaria Municipal de Trabalho e Renda e o Conselheiro Oscar 
Rodolpho Bittencourt Cox – membro da sociedade civil de notório conhecimento.  
Seguindo a pauta, foi realizada a votação para aprovação da Ata da terceira reunião da 
Comissão I, e para aprovação da pauta da IV reunião, que foram aprovadas por 
unanimidade. Logo após, a Presidente da Comissão, Silvana Lima, comentou que é 
membro da Comissão IV onde propôs a criação de um site para o COMAD e a Presidente 
daquela Comissão criou um Grupo de Trabalho onde a proposta está sendo desenvolvida 
sendo bem vindas as contribuições dos Conselheiros da Comissão I para a construção do 
mesmo. A Presidente comentou que, a seu ver, o site dará bastante visibilidade ao 
COMAD e facilitará a captação de recursos para o desenvolvimento de ações e Projetos 
com a Secretaria de Assistência Social e seria interessante ter no site um link com a 
relação das comunidades terapêuticas, legislação, artigos científicos e informações em 
geral sobre o Conselho. Neste passo, o convidado especial Frederico, destacou que 
concorda com a ideia da criação do site, no entanto, argumenta que para atingir um 
publico maior, o mais interessante seria o uso também do Instagran para garantir uma 
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maior visibilidade, das informações que o COMAD queira publicizar. A Conselheira Silvia 
Pontes, acredita que este é o melhor caminho e manifesta a sua preocupação em relação 
a administração da rede social e as postagens. Em resposta, a Secretária Executiva, 
Cristina Branco, informou que a Campanha “Você no Controle: Viva uma vida sem 
drogas” , já utiliza as redes sociais da Secretaria Municipal da Assistência Social e todas 
as suas postagens passam pela assessoria de comunicação da Secretaria. Desta forma, 
caso o Conselho se utilize do Instagran da Secretaria, todas as suas postagens também 
vão passar pela assessoria de comunicação da Secretaria Municipal de Assistência 
Social. Ainda sobre este assunto, a Conselheira Silvia Pontes, perguntou se os trabalhos 
que estão sendo realizados, como a ação do “Dia Nacional do Combate ao Fumo-29/08”, 
são da Coordenadoria Antidrogas ou do Conselho Municipal Antidrogas. A Secretária 
Executiva respondeu que as ações finalísticas são de responsabilidade da 
Coordenadoria, mas que as mesmas estão em articulação com o COMAD, desde a sua 
formulação até a execução, pois todo o trabalho tem sido realizado em parceria, por isso 
que o flyer, cartazes, convites...tudo tem o logo do COMAD. Além disso, a Conselheira 
Silvia Pontes perguntou detalhes da ação de combate ao fumo e sugeriu a realização de 
uma ação com instalação de uma tenda no Largo da Carioca. A Secretária Executiva 
relatou que a ação da Secretaria contribuiu para a reflexão e sensibilização do tema e foi 
possível notar que houve uma mudança do local do “fumódromo” da prefeitura, pois os 
fumantes que fumavam no local aonde estava a tenda, foram para um outro lado 
afastado... E aduziu que foi possível identificar uma certa resistência em pegar os 
panfletos e participar dos jogos; diferente da ação que foi realizada no shopping Uptown, 
quando a adesão foi maior, o que nos faz perceber o quanto o tabaco ainda precisa ser 
trabalhado e discutido socialmente. A Secretária Executiva também informou que já foi 
realizada uma ação educativa com tenda no Largo da Carioca no mês de junho, no 
lançamento da Campanha “Você no Controle”.  A Conselheira Silvia Pontes, informou que 
possui folhetos educativos sobre diversos temas, e doará para serem utilizados nas 
próximas ações, se houver interesse da Coordenadoria. Seguindo a pauta, a Presidente 
comunicou que haveria apenas uma apresentação de Projeto na reunião pois houve um 
imprevisto e o membro Suplente da Guarda Municipal José Pedro, responsável pela 
Apresentação do Projeto sobre a Síndrome Alcoólica Fetal (SAF), desenvolvido por 
aquele órgão, não pôde comparece e a apresentação foi transferida para a próxima 
reunião da ComissãoI. Em sequência a Presidente passou a palavra para o Conselheiro 
Luiz Guilherme para apresentar um Projeto desenvolvido na Puc com as escolas 
municipais da cidade do Rio de Janeiro, sob sua coordenação. Ele se apresentou como 
psicólogo, terapeuta de família e professor da pós-graduação em dependência química da 
PUC/Rio. Seguindo, salientou a necessidade da discussão sobre a politica de prevenção, 
pois a mesma ainda fica em uma área sombria, inexplorada, cega, muda e surda, quando, 
a seu ver, deveria ser viva, pulsante, colorida, alegre, resiliente e criativa. O Conselheiro 
afirmou que a prevenção não é algo que atrai muito. Observou que até mesmo no Curso 
de Especialização em dependência química da Puc Rio, onde leciona, o interesse maior 
dos alunos é aprender para atender e não para prevenir. Diante dessa escassez, ele 
percebeu a necessidade de iniciar um trabalho de prevenção em escolas, pois acredita 
que este é um espaço privilegiado para tais ações. Neste sentido, ele buscou apoio com o 
Professor Aristeo, diretor da Escola Oga Mitá (1978), que tem uma vasta experiência em 
Politicas de Educação e este sugeriu que o projeto fosse levado para as escolas publicas, 
pois assim ampliaria o acesso à informação da população menos favorecida, pois acredita 
que a educação pode transformar as escolhas. Ele ainda relatou que um dos melhores 
projetos de prevenção sobre drogas está em São Paulo – Projeto: “Tamo Juntos”. 
Seguindo, ele informou que a Puc Rio desenvolve o projeto, inicialmente, na Escola 
Municipal Frederico Trotta, uma escola da 7ªCRE (Coordenadoria Regional de Educação) 
que é formada pelos seguintes bairros: Barra, Jacarepaguá, Recreio, Vargem Grande, 



Vargem Pequena, Vila Valqueire, Praça Seca, e adjacências. Para realização deste 
projeto foi necessário articulação com a coordenadoria representada pela professora 
Maria Graça Lima e a diretora da escola. O projeto ainda está em andamento, mas tem 
sofrido todas as interferências devido a pandemia do covid-19. Posteriormente será 
ampliado para entrevistar 762 alunos. O Conselheiro Luiz Guilherme contou que trata-se 
de uma pesquisa que visa realizar um levantamento epidemiológico sobre o uso de 
drogas, e que para tanto ele e o Professor Breno SanVicente, coordenadores do Projeto,  
utilizam como metodologia, a aplicação de instrumentos diferenciados para levantamento 
de dados junto aos alunos e respectivas famílias. As famílias participam de uma reunião, 
nesta se apresenta a pesquisa, seus objetivos, e é entregue um questionário que cada 
família preenche em sua residência; e depois devolve para a escola. Junto aos alunos, os 
questionários devem ser preenchidos na própria unidade escolar. Mediante a tabulação 
dos dados coletados, os pesquisadores realizam as análises necessárias para 
levantamento de risco de uso de drogas pelos alunos. Após a sua apresentação, a 
Presidente, sugeriu que o projeto fosse ampliado para todas as regiões do Município do 
Rio de Janeiro, aumentando-se a amostragem, pois assim, ao final do projeto, seria 
possível construir um perfil epidemiológico e mapear o risco em todo o Município. E estes 
dados poderão contribuir para a construção de uma Politica Municipal de Prevenção 
sobre Drogas, atendendo às peculiaridades de cada região. Em seguida, foi feita a 
proposta da próxima pauta com apresentação do Projeto da Guarda Municipal sobre a 
Síndrome Alcoólica Fetal (SAF) e sugerido pela Presidente que a Conselheira Quesia 
Betânia apresente o trabalho desenvolvido pela Coordenadoria Antidrogas, o que foi 
aprovado por todos. Foi informado a data da próxima reunião que será no dia 28/09/2021 
(vinte e oito de setembro de dois mil e vinte e um), a ser realizada presencialmente na 
sala 2 do subsolo do CASS. A Secretária Executiva informou que a próxima reunião 
ordinária do COMAD, será no auditório da SECONSERVA, no dia 08/09/2021 (oito de 
setembro de dois mil e vinte e um). Não tendo mais nada a tratar, a Presidente da 
Comissão I, Silvana Monte Lima, agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 
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